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STOSUNEK DO INTEGRACJI POLSKI Z UNIĄ EUROPEJSKĄ

PO OGŁOSZENIU NOWEGO STANOWISKA NEGOCJACYJNEGO

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (139), 7-10 grudnia 2001, reprezentatywna próba losowo-adresowa
dorosłych mieszkańców Polski (N=960).

!

!"Ogłoszenie nowego stanowiska negocjacyjnego Polski

w rozmowach z Unią Europejską nie wpłynęło na osłabienie

poparcia dla integracji. W grudniu 2001 roku liczba

zwolenników przystąpienia naszego kraju do UE po długim

okresie stabilizacji nieco wzrosła, osiągając poziom

najwyższy od trzech lat (60%).

"
GDYBY OBECNIE ODBYWAŁO SIĘ REFERENDUM

 W SPRAWIE PRZYSTĄPIENIA POLSKI DO UNII EUROPEJSKIEJ,
TO CZY GŁOSOWAŁ(A)BY PAN(I):
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"
!"Wśród badanych dominuje uznanie za właściwe propono-

wanych obecnie przez Polskę okresów przejściowych:

12-letniego na zakup ziemi rolnej (43%) i  7-letniego na

zakup działek rekreacyjnych (41%). Natomiast przeważają -

i  to znacznie - osoby kwestionujące możliwość zakupu ziemi

rolnej przez obywateli państw UE po trzyletniej dzierżawie

(56%), a także rezygnację z okresów przejściowych na zakup

ziemi pod inwestycje (71%) oraz swobodny zakup domów

i  mieszkań (81%).

"



Nowe stanowisko Polski w rozmowach akcesyjnych z Unią Europejską wzbudziło

wiele kontrowersji. Dotyczy ono okresów przejściowych na zakup ziemi w Polsce przez

obywateli  krajów Piętnastki po przystąpieniu naszego kraju do Unii. Poniżej przedstawiamy

opinie o nowych propozycjach polskiego rządu i poparcie Polaków dla integracji po

ogłoszeniu tych propozycji1.

POPARCIE DLA INTEGRACJI

W grudniu, a więc już po ogłoszeniu nowego stanowiska negocjacyjnego Polski

w  rozmowach z Unią Europejską, poparcie dla integracji wyraziło 60% badanych.

Tabela 1
Gdyby obecnie odbywało
się  referendum w sprawie

Wskazania respondentów według terminów badań

przystąpienia Polski do Unii
Europejskiej, to czy
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głosowałby Pan(i):* w procentach

- za przystąpieniem Polski
do  Unii Europejskiej 77 72 80 72 72 66 63 64 55 59 55 59 55 55 55 54 53 56 60

- przeciw przystąpieniu Polski
do Unii Europejskiej 6 9 7 11 12 19 19 19 26 26 26 25 26 30 28 29 25 24 22

 Trudno powiedzieć 17 19 13 18 15 15 18 17 19 15 19 16 19 15 17 17 22 20 18

* Pytanie to skierowane było do ogółu badanych, bez uwzględnienia tego, czy wzięliby oni udział w takim
referendum czy też nie. Należy je traktować wyłącznie jako wskaźnik poparcia, a nie prognozę wyniku
referendum

                                                
1 Sondaż „Aktualne problemy i wydarzenia” (139) przeprowadzono w dniach od 7 do 10 grudnia 2001 roku
na  liczącej 960 osób reprezentatywnej próbie losowo-adresowej dorosłych mieszkańców Polski.
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 Jest to wprawdzie najwyższy zanotowany od trzech lat odsetek osób akceptujących

wejście Polski do Unii Europejskiej, niemniej jest on tylko o 4 punkty większy niż

w  październiku 2001 roku. Od połowy 1999 roku poparcie dla integracji utrzymuje się

na  mniej więcej stałym poziomie, ulegając jedynie niewielkim wahaniom. Najniższy poziom,

choć ciągle ponad 50%, osiągnęło w połowie 2001 roku, ale już w październiku ponownie

nieco wzrosło. Kolejny, nieznaczny, wzrost w grudniu oznacza więc, że ogłoszenie nowych

polskich propozycji negocjacyjnych nie miało ujemnego wpływu na stosunek Polaków do

integracji.

CBOS
RYS. 1. GDYBY OBECNIE ODBYWAŁO SIĘ REFERENDUM W SPRAWIE PRZYSTĄPIENIA

POLSKI DO UNII EUROPEJSKIEJ, TO CZY GŁOSOWAŁ(A)BY PAN(I):
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Podstawowe zróżnicowania społeczne postaw wobec integracji Polski z Unią

Europejską od dłuższego czasu pozostają bez zmian. Im respondenci są lepiej wykształceni

i  bardziej zadowoleni ze swojej sytuacji materialnej, tym częściej popierają wstąpienie Polski

do UE. Najwięcej zwolenników integracji spotykamy wśród kadry kierowniczej i  inteligencji

oraz prywatnych przedsiębiorców, najmniej - wśród rolników. Pewna różnica postaw w tej

sprawie przebiega także pomiędzy mieszkańcami wsi a mieszkańcami miast - w  miastach

poparcie dla przystąpienia do UE jest większe niż na wsi.
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Po ostatnich wyborach parlamentarnych w Sejmie obok partii mniej lub bardziej

„proeuropejskich” znalazły się także ugrupowania wyraźnie „antyeuropejskie”. Jak te różnice

stanowisk odzwierciedlają się w opiniach wyborców tych ugrupowań?

Tabela 2

Elektoraty partii Stosunek do integracji
i ugrupowań* zwolennicy przeciwnicy niezdecydowani

w procentach

PO 80 14 6

SLD 71 18 11

PiS 64 21 15

Samoobrona 50 40 10

PSL 45 36 18

LPR 41 44 15

Nieuczestniczący w  wyborach 55 19 26

*Według odpowiedzi na pytanie: na kogo badany głosował w ostatnich wyborach parlamentarnych

Zwolennicy przystąpienia Polski do Unii Europejskiej stanowią zdecydowaną

większość wśród wyborców PO, SLD i PiS. Bardziej podzielone w tej sprawie, ale również

z  przewagą euroentuzjastów są elektoraty PSL i Samoobrony. Natomiast wyborcy LPR -

silnie akcentującej sprzeciw wobec integracji - mają w tej sprawie wyraźnie podzielone

opinie. Warto podkreślić, że wśród badanych, którzy nie wzięli udziału w wyborach,

zdecydowanie przeważają zwolennicy wejścia naszego kraju do Unii.

Postrzeganie dotychczasowych stosunków Polski z krajami Piętnastki jest od dwóch

lat stabilne - zdecydowanie przeważa przekonanie, że przynoszą one więcej korzyści

państwom UE niż Polsce.

Tabela 3

Jak Pan(i) ocenia dotychcza-
sowe stosunki między Polską

Wskazania respondentów według terminów badań

a Unią Europejską? Komu
przynoszą one więcej
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korzyści? w procentach

Państwom UE 41 38 31 19 28 39 39 47 44 50 54 51

Polsce 5 8 11 11 11 7 8 8 8 6 6 6

Jednakowo - Polsce i UE 27 26 33 46 35 30 30 27 29 26 25 25

Trudno powiedzieć 27 27 26 24 27 24 23 17 19 18 15 18
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   Trzeba tu zwrócić uwagę na bardzo małe zróżnicowanie poglądów w tej sprawie

w  zależności zarówno od kryteriów społecznych i demograficznych, jak i poglądów

politycznych badanych osób2.

Jak natomiast postrzegane są długofalowe skutki wstąpienia Polski do Unii

Europejskiej? Poruszyliśmy tę sprawę w aspekcie zmniejszania dystansu, jaki dzieli Polskę od

krajów Piętnastki w rozwoju gospodarczym i w poziomie życia ludzi.

CBOS
RYS. 2. CZY UWAŻA PAN(I), ŻE POLSCE ŁATWIEJ BĘDZIE ZMNIEJSZYĆ DYSTANS

DZIELĄCY JĄ OD  KRAJÓW UE A - W  ROZWOJU GOSPODARCZYM, B - W  POZIOMIE
ŻYCIA LUDZI POZOSTAJĄC POZA UNIĄ CZY TEŻ BĘDĄC CZŁONKIEM UNII
EUROPEJSKIEJ?

������������������������������������������
������������������������������������������

������������������������������������������
������������������������������������������
������������������������������������������
������������������������������������������

������������������������������������������
������������������������������������������
������������������������������������������
������������������������������������������
������������������������������������������
������������������������������������������
������������������������������������������
������������������������������������������
������������������������������������������

�����������������������������������������
�����������������������������������������
�����������������������������������������

��������������������������������������������
��������������������������������������������
��������������������������������������������
��������������������������������������������

������������������������������������������
������������������������������������������
������������������������������������������
������������������������������������������
������������������������������������������
������������������������������������������
������������������������������������������
������������������������������������������
������������������������������������������

51%

22%

9%

21%

48%

22%

11%

16%

A B

Trudno powiedzieć

Wstąpienie Polski do
UE utrudni zmniejszenie

 tego dystansu 

Wstąpienie Polski 
do UE nie będzie miało

 na to wpływu 

Wstąpienie Polski do 
UE ułatwi zmniejszenie

 tego dystansu 

Około połowy badanych wyraża przekonanie, że wstąpienie Polski do Unii

Europejskiej ułatwi zmniejszenie dystansu dzielącego nas od krajów Europy Zachodniej

zarówno pod względem rozwoju gospodarczego, jak i poziomu życia ludzi. Przekonanie to -

w  obydwu aspektach - jest mniej rozpowszechnione wśród mieszkańców wsi niż wśród

mieszkańców miast. Trzeba jednak podkreślić, że na wsi nie oznacza to częstszego

występowania opinii przeciwnej, lecz bardzo duży zakres niepewności lub braku orientacji

w  tym względzie (odpowiedzi „trudno powiedzieć”).

                                                
2 Patrz tab. 2 w aneksie.
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Warto też zwrócić uwagę na charakterystyczny związek opinii w tej sprawie

z  wykształceniem badanych osób.

Tabela  4

Przystąpienie do Unii Europejskiej

ułatwi zmniejszenie
dystansu

nie będzie miało
wpływu na dystans

utrudni zmniejszenie
dystansu

Trudno powiedzieć

Wykształcenie w rozwoju
gospodar-

czym

w poziomie
życia ludzi

w rozwoju
gospodar-

czym

w poziomie
życia ludzi

w rozwoju
gospodar-

czym

w poziomie
życia ludzi

w rozwoju
gospodar-

czym

w poziomie
życia ludzi

w procentach

Podstawowe 40 36 9 18 13 11 37 35

Zasadnicze
zawodowe 41 39 19 25 14 10 26 26

Średnie 58 56 21 22 9 8 12 14

Wyższe 78 69 7 20 7 6 7 5

Respondenci z wykształceniem podstawowym i zasadniczym zawodowym nie tylko

częściej mają problemy z zajęciem stanowiska w tej sprawie, ale hołdują też przekonaniu, że

wstąpienie do Unii Europejskiej może utrudnić w obydwu zakresach zmniejszenie dystansu

dzielącego nas od krajów Unii. Jednocześnie badani z wyższym wykształceniem rzadko mają

wątpliwości, czy wstąpienie do Unii ułatwi zmniejszenie dystansu w rozwoju gospodarczym,

natomiast częściej - czy będzie to miało korzystny wpływ na zmniejszenie dystansu

w  poziomie życia ludzi.

Jak natomiast postrzegany jest bilans korzyści i strat z wejścia Polski do Unii

Europejskiej w wymiarze osobistym i w skali kraju?

Tabela 5

Czy, Pana(i) zdaniem, integracja Polski z Unią Europejską przyniesie:

więcej korzyści niż
strat

tyle samo korzyści,
co  strat

więcej strat niż
korzyści

Trudno powiedzieć

‘98 ‘99 ‘00 ‘01 ‘98 ‘99 ‘00 ‘01 ‘98 ‘99 ‘00 ‘01 ‘98 ‘99 ‘00 ‘01

w procentach

- Polsce 46 35 39 40 16 19 17 19 22 32 30 30 17 14 14 11

- Panu(i) osobiście 33 25 25 34 20 21 26 21 17 25 21 23 30 29 28 22

Badani posługiwali się 7-stopniową skalą. Punkty 1-3 odpowiadają poglądowi „więcej korzyści niż strat”, punkt
środkowy (4) - poglądowi „tyle samo korzyści, co strat”, a punkty 5-7 - poglądowi „więcej strat niż korzyści”
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W wymiarze kraju opinie na temat bilansu spodziewanych strat i korzyści są od trzech

lat stabilne. Natomiast w wymiarze osobistym w ostatnim roku wyraźnie wzrosła liczba osób

spodziewających się, że przystąpienie Polski do Unii Europejskiej będzie dla nich korzystne.

Można przypuszczać, że tu właśnie leży przyczyna odnotowanego zwiększenia poparcia dla

integracji. Nie jest bowiem zaskoczeniem, że osoby przekonane o tym, iż wejście Polski do

Unii Europejskiej będzie dla nich korzystne, powszechnie opowiadają się za integracją.

Tabela 6

Czy integracja Polski z Unią Europejską Stosunek do integracji
przyniesie Panu(i) osobiście: zwolennicy przeciwnicy niezdecydowani

w procentach

- więcej korzyści niż strat 88 7 5

- tyle samo strat, co korzyści 63 17 20

- więcej strat niż korzyści 31 50 19

Trudno powiedzieć 44 19 37

Trzeba dodać, że przekonanie o dodatnim - w wymiarze osobistym - bilansie strat

i  korzyści, wynikających z wejścia Polski do Unii, występuje tym częściej, im młodszą

i  lepiej wykształconą osobę o to pytamy. Ale jednocześnie jest ono także częstsze wśród tych,

którzy lepiej oceniają swoją obecną sytuację materialną.

Oczekiwania osobistych korzyści bądź strat w znikomym tylko stopniu dzielą

badanych zależnie od deklarowanych poglądów politycznych. Natomiast dość znaczne różnice

uwidaczniają się między elektoratami partii politycznych.

Tabela 7
Przystąpienie do Unii przyniesie Panu(i) osobiście:

Elektoraty partii i  ugrupowań* więcej korzyści
niż strat

tyle samo
korzyści, co strat

więcej strat
niż  korzyści

Trudno
powiedzieć

w procentach

PO 58 21 18 3

SLD 37 27 18 17

PiS 36 19 23 22

PSL 32 13 35 20

Samoobrona 26 17 35 22

LPR 26 8 40 26

Nieuczestniczący w  wyborach 30 22 23 25

*Według odpowiedzi na pytanie: na kogo badany głosował w ostatnich wyborach parlamentarnych
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Jedynie elektorat PO w bezwzględnej większości składa się z tych, którzy spodziewają

się, że wstąpienie Polski do UE będzie dla nich osobiście korzystne. Wśród wyborców SLD

i  PiS takie oczekiwania również są udziałem największych grup badanych, ale stanowią one

tylko nieco ponad jedną trzecią w tych elektoratach. Natomiast wyborcy PSL są podzieleni

w  swoich oczekiwaniach, a wśród respondentów, którzy głosowali na Samoobronę i LPR,

przeważają ci, którzy spodziewają się więcej strat niż korzyści.

OPINIE O POLSKIM STANOWISKU NEGOCJACYJNYM

Wśród ogółu badanych najbardziej rozpowszechnione jest przekonanie, iż

w  rokowaniach z Unią polscy przedstawiciele są zbyt ustępliwi, stawiają stronie unijnej za

małe wymagania. Ci, którzy oceniają postępowanie Polski w negocjacjach jako właściwe, są

w mniejszości, a tylko co dwudziesty respondent jest zdania, że to strona polska stawia

w  rokowaniach z Unią zbyt duże wymagania.

CBOS
RYS. 3. PRZEDSTAWICIELE RZĄDU W ROZMOWACH Z UNIĄ EUROPEJSKĄ

O  CZŁONKOSTWO NASZEGO KRAJU W TEJ ORGANIZACJI:

�������������������������������������������������������������������
�������������������������������������������������������������������
�������������������������������������������������������������������
�������������������������������������������������������������������
�������������������������������������������������������������������
�������������������������������������������������������������������
�������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������
���������������������������������������������������
���������������������������������������������������
���������������������������������������������������
���������������������������������������������������
���������������������������������������������������
���������������������������������������������������
���������������������������������������������������
���������������������������������������������������
���������������������������������������������������
���������������������������������������������������
���������������������������������������������������
���������������������������������������������������

������������������������������������������������������
������������������������������������������������������
������������������������������������������������������

44%
5%

24%

27%

są zbyt ustępliwi, 
stawiają stronie 
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są zbyt „twardzi” w nego-
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Trudno powiedzieć
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Nie jest zaskoczeniem, że przeciwnicy integracji w zdecydowanej większości hołdują

przekonaniu o zbytniej ustępliwości Polski w negocjacjach. Także wśród osób niezdecy-

dowanych przekonanie o zbyt dużych ustępstwach naszych negocjatorów jest znacznie

częstsze niż opinia, że jest to postępowanie właściwe. O przewadze przekonania, że Polska

stawia stronie unijnej zbyt małe wymagania, decyduje to, iż nawet zwolennicy integracji mają

zdania podzielone - dwie piąte z  nich uważa, że Polska zajmuje właściwe stanowisko

w  rozmowach z Unią, i tyle samo ocenia postępowanie polskiego rządu jako zbyt ustępliwe.

Tabela 8

Przedstawiciele rządu w rozmowach z Unią Europejską:

Stosunek
do  integracji

stawiają stronie
unijnej zbyt małe

wymagania

postępują we
właściwy sposób, tak

jak trzeba

stawiają stronie
unijnej zbyt duże

wymagania

Trudno powiedzieć

w procentach

Zwolennicy 39 39 7 16

Przeciwnicy 68 7 4 21

Niezdecydowani 35 10 1 54

Przekonanie, że Polska stawia stronie unijnej zbyt małe wymagania, wyraża większość

wyborców wszystkich partii z wyjątkiem SLD. Zapewne ogólne poparcie dla rządu

kierowanego przez SLD sprawia, że wśród wyborców tej partii liczba oceniających

stanowisko przedstawicieli rządowych w rokowaniach z Unią jako właściwe jest znacznie

większa niż wśród pozostałych respondentów. W efekcie opinie tego elektoratu są równo

podzielone pomiędzy stanowisko akceptujące postępowanie Polski w negocjacjach

a  stanowisko uznające je za zbyt „miękkie”. Natomiast nawet w najbardziej „prounijnym”

elektoracie PO (por. tab. 2) ponad połowa wyborców podziela opinię o zbytniej ustępliwości

Polski wobec Unii Europejskiej.
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Tabela 9

Przedstawiciele rządu w rozmowach z Unią Europejską:

Elektoraty partii
i  ugrupowań*

stawiają stronie
unijnej zbyt małe

wymagania

postępują we
właściwy sposób,

tak jak trzeba

stawiają stronie
unijnej zbyt duże

wymagania

Trudno powiedzieć

w procentach

LPR 75 11 5 8

PSL 72 14 1 13

Samoobrona 65 13 3 19

PiS 63 23 1 13

PO 54 30 1 15

SLD 38 38 7 17

Nieuczestniczący
w  wyborach 36 25 7 32

*Według odpowiedzi na pytanie: na kogo badany głosował w ostatnich wyborach parlamentarnych

W kontekście zmiany polskiego stanowiska negocjacyjnego szeroko dyskutowana była

przede wszystkim sprawa okresu przejściowego na zakup ziemi. W wyniku tej dyskusji

znacznie umocniło się wśród badanych przekonanie o niezbędności wprowadzenia takiego

okresu.

CBOS
RYS. 4. CZY SĄDZI PAN(I), ŻE POTRZEBNY JEST OKRES PRZEJŚCIOWY, W CZASIE

KTÓREGO OBYWATELE KRAJÓW UNII EUROPEJSKIEJ NIE MIELIBY PRAWA
KUPOWAĆ W POLSCE ZIEMI JUŻ PO WSTĄPIENIU POLSKI DO UE?
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Jeszcze w lipcu 2001 roku, a więc zaledwie sześć miesięcy temu, co piąty respondent

(21%) uważał za niepotrzebne wprowadzanie okresu, w którym obywatele krajów Unii

Europejskiej nie mieliby prawa kupować ziemi w Polsce już po wstąpieniu naszego kraju do

tej organizacji. Obecnie liczba ta znacznie zmalała (do 7%).

Opinie o niezbędności okresu przejściowego są równie powszechne wśród

mieszkańców wsi i miast, nie zależą także od wykształcenia, środowiska społecznego

i  poglądów politycznych.

Wyrażając swoje zdanie w tej sprawie badani najczęściej akceptują proponowane

przez polski rząd w nowym stanowisku negocjacyjnym długości okresów przejściowych na

swobodny zakup ziemi rolnej (12 lat) i działek rekreacyjnych (7  lat).

CBOS
RYS. 5. CZY, PANA(I) ZDANIEM, PROPONOWANY OBECNIE PRZEZ POLSKĘ OKRES

PRZEJŚCIOWY NA ... JEST:
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32% 12%

3%

4%

za krótki właściwy za długi

w ogóle 
niepotrzebny

Trudno
powiedzieć

Bardziej restrykcyjnym stosunkiem do okresów przejściowych na zakup ziemi

wyróżniają się rolnicy. Ponad połowa z nich (53%) uważa za zbyt krótki 12-letni okres

przejściowy na zakup ziemi rolnej, a blisko połowie (48%) nie wystarcza 7-letni okres

przejściowy na zakup działek rekreacyjnych. Tylko sporadycznie występuje wśród nich

opinia, że okresy te są zbyt długie (odpowiednio 5% i 4%). Na przeciwnym biegunie,

szczególnie w stosunku do okresu 12-letniego, znajdują się przedstawiciele kadry

kierowniczej i inteligencji, wśród których częściej można spotkać opinię, że jest on zbyt długi

(24%) niż za krótki (16%).
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Wśród wyborców poszczególnych partii opinie o okresach przejściowych są

zróżnicowane. Elektorat PSL wyróżnia się szczególnie częstym występowaniem stanowiska,

że okresy te są zbyt krótkie, natomiast PO - że zbyt długie.

Tabela 10

Okres przejściowy jest:

zbyt krótki właściwy zbyt długi Trudno powiedzieć

Elektoraty partii
i  ugrupowań*

12 lat na
zakup
ziemi
rolnej

7 lat na
zakup

działek
rekreacyj-

nych

12 lat na
zakup
ziemi
rolnej

7 lat na
zakup

działek
rekreacyj-

nych

12 lat na
zakup
ziemi
rolnej

7 lat na
zakup

działek
rekreacyj-

nych

12 lat na
zakup
ziemi
rolnej

7 lat na
zakup

działek
rekreacyj-

nych

w procentach

PSL 52 46 36 40 4 3 8 12

LPR 42 42 35 32 11 11 10 10

Samoobrona 38 39 34 34 11 11 13 13

PO 32 31 43 44 20 20 1 1

PiS 30 31 45 50 16 9 9 9

SLD 21 27 51 47 13 11 10 10

Nieuczestniczący
w  wyborach 31 31 43 42 10 11 2 14

*Według odpowiedzi na pytanie: na kogo badany głosował w ostatnich wyborach parlamentarnych

Jednocześnie wyraźna większość badanych uważa za niesłuszne propozycje rządu

dotyczące rezygnacji z okresów przejściowych przy zakupie przez obywateli innych krajów

Unii domów i mieszkań oraz ziemi pod inwestycje, jak również prawo do zakupu naszej

ziemi rolnej po 3-letnim okresie dzierżawy3.

                                                
3 Badanie przeprowadzone było przed modyfikacją stanowiska polskiego w tej sprawie, wprowadzającego
zróżnicowanie regionalne w stosowaniu tej zasady.
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CBOS
RYS. 6. CZY UWAŻA PAN(I) ZA SŁUSZNE CZY TEŻ NIESŁUSZNE, ABY PO WEJŚCIU POLSKI

DO UNII EUROPEJSKIEJ OBYWATELE INNYCH KRAJÓW UNII MOGLI:

������������
������������
������������
������������
������������

������������������������������������������
������������������������������������������
������������������������������������������
������������������������������������������
������������������������������������������

������������������������������������
������������������������������������
������������������������������������
������������������������������������
������������������������������������

������������������������������������������������������
������������������������������������������������������
������������������������������������������������������
������������������������������������������������������
������������������������������������������������������

�����������
�����������
�����������
�����������

��������������������������
��������������������������
��������������������������
��������������������������

���������������������������������������������
���������������������������������������������
���������������������������������������������
���������������������������������������������

�����������������������������������������������������������������
�����������������������������������������������������������������
�����������������������������������������������������������������
�����������������������������������������������������������������

��������
��������
��������
��������
��������

�����������������
�����������������
�����������������
�����������������
�����������������

���������������������������������������������������
���������������������������������������������������
���������������������������������������������������
���������������������������������������������������
���������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������
���������������������������������������������������������������������������
���������������������������������������������������������������������������
���������������������������������������������������������������������������
���������������������������������������������������������������������������

4% 9%

7%

6%

33%

12%33%23%25%

42%29%15%

48%

8%

6%

13%

56%

71%

81%

32%

21%

od razu, bez żadnych 
ograniczeń, kupować 
domy i mieszkania 
w Polsce

od razu, bez żadnych 
ograniczeń, kupować 
ziemię pod 
inwestycje

po trzyletnim okresie 
dzierżawy kupować
ziemię rolną 
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Zdecydowanie niesłuszne
Raczej niesłuszne

Trudno powiedzieć

Swobodny zakup w Polsce domów i mieszkań przez obywateli krajów Unii

Europejskiej od razu po wejściu naszego kraju do Unii, mimo że we wszystkich

wyróżnionych grupach uważany za niesłuszny, stosunkowo częściej jest akceptowany przez

mieszkańców największych miast, badanych z wyższym wykształceniem, należących do kadry

kierowniczej i inteligencji oraz prywatnych przedsiębiorców, a także respondentów

zadowolonych ze swojej sytuacji materialnej. Natomiast poglądy polityczne nie różnicują

stanowiska w tej sprawie. Podobnie jest ze stosunkiem do swobodnego zakupu ziemi pod

inwestycje z  tym jednak, że nie występują w tej sprawie różnice wśród ludności miejskiej.

Natomiast w  obydwu przypadkach wyraźnie najsłabsza akceptacja jest wśród ludności

wiejskiej.

Nieco inaczej jest z aprobatą najbardziej kontrowersyjnej sprawy - prawa obywateli

państw Unii Europejskiej do zakupu ziemi rolnej po 3-letnim okresie dzierżawy. W tej kwestii

szczególnie negatywnym stanowiskiem wyróżniają się rolnicy i ogół mieszkańców wsi.

Wśród mieszkańców miast negatywne stanowisko w tej sprawie bardzo nieznacznie przeważa

nad pozytywnym. Przedstawiciele inteligencji i kadry kierowniczej najczęściej akceptują tę
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zasadę, a prywatni przedsiębiorcy mają w tej sprawie podzielone opinie. Poglądy polityczne

niezbyt silnie różnicują opinie w tym względzie, natomiast duże znaczenie mają sympatie

partyjne.

Tabela 11

Elektoraty partii
Czy uważa Pan(i) za słuszne czy też niesłuszne, aby po wejściu Polski do UE obywatele

innych krajów Unii mogli po trzyletnim okresie dzierżawy kupować ziemię rolną?
i ugrupowań* Słuszne Niesłuszne Trudno powiedzieć

w procentach

PO 46 50 4

SLD 37 53 10

PiS 32 61 7

LPR 30 70 -

Samoobrona 27 64 9

PSL 16 78 6

Nieuczestniczący
w  wyborach 31 53 16

*Według odpowiedzi na pytanie: na kogo badany głosował w ostatnich wyborach parlamentarnych

Najsilniejszy sprzeciw wobec tej zasady ujawnia się w elektoracie PSL, natomiast

wśród zwolenników PO dezaprobata bardzo nieznacznie przeważa nad akceptacją.

#

Ogłoszenie nowego stanowiska negocjacyjnego Polski w rozmowach akcesyjnych

z  Unią Europejską nie wpłynęło na poparcie dla integracji. Przeciwnie, zbiegło się nawet

z  nieznacznym wzrostem tego poparcia.

Jednocześnie dyskusja wokół okresów przejściowych zaowocowała znacznym

wzrostem ich akceptacji jako zasady generalnej. Stąd zapewne bierze się uznanie słuszności

zaproponowanych w nowym stanowisku polskim - krótszych niż poprzednio - okresów

przejściowych, przy jednoczesnym sprzeciwie w tych punktach, gdzie okresy takie nie są

przewidziane.

Opracował

Michał STRZESZEWSKI



A N E K S

Tabela 1. Gdyby w Polsce odbywało sie ˛ referendum w sprawie przysta ˛pienia
Polski do Unii Europejskiej, to czy głosował(a)by Pan(i):
1 - za przysta ˛pieniem Polski do Unii Europejskiej;
2 - przeciw przysta ˛pieniu Polski do Unii Europejskiej

(%)

1 2 Trudno Liczba
powiedziec ´ osób

Ogółem 60 22 18 957

Płeć
Mężczyz´ni 67 22 11 458
Kobiety 53 22 25 500

Wiek
18-24 lat 64 18 17 148
25-34 65 18 17 171
35-44 61 22 16 188
45-54 59 25 16 197
55-64 62 23 15 95
65 lat i wie ˛cej 47 23 30 158

Miejsce zamieszkania
Wieś 51 25 24 351
Miasto do 20 tys. 70 18 11 112
20-100 tys. 56 24 20 186
101-500 tys. 71 16 14 190
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 62 23 15 118

Wykształcenie
Podstawowe 48 26 27 246
Zasadnicze zawodowe 52 28 20 262
Średnie 67 17 16 332
Wyższe 80 13 7 117

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 81 12 7 66
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 63 22 15 71
Pracownicy fiz.- umysł. 63 16 21 95
Robotnicy wykwalifikowani 64 26 10 78
Robotnicy niewykwalifik. 57 18 25 38
Rolnicy 41 35 23 48
Pracuja ˛cy na własny rach. 73 16 11 54

Bierni zawodowo
Rencis´ci 49 34 17 110
Emeryci 53 21 26 185
Uczniowie i studenci 62 19 19 80
Bezrobotni 58 25 17 97
Gospodynie domowe i inni 66 8 27 32

Pracuje w:
inst. pan ´stw., publicznej 62 26 12 138
spółce włas ´cicieli

prywatnych i pan ´stwa 67 16 17 80
sekt. pryw. poza rolnict. 70 14 15 201
prywatnym gosp. rolnym 42 31 27 54

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Do 275 zł 55 26 19 142
276-399 49 35 16 123
400-549 57 21 21 147
550-799 57 21 22 152
Powyżej 799 zł 76 11 12 202

Ocena własnych war. mater.
Złe 50 25 26 341
Średnie 60 23 17 392
Dobre 73 15 11 224

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 42 34 23 45
Raz w tygodniu 55 25 20 452
1-2 razy w miesia ˛cu 58 21 21 173
Kilka razy w roku 71 16 13 199
W ogóle nie uczestniczy 70 13 17 88

Poglą dy polityczne
Lewica 71 18 11 289
Centrum 64 24 12 270
Prawica 63 29 8 180
Trudno powiedziec ´ 37 18 44 216
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Tabela 2. Jak ocenia Pan(i) dotychczasowe stosunki między Polską a Unią Europejską?
Komu przynoszą one więcej korzyści? 1 - Państwom Unii Europejskiej;
2 - Polsce; 3 - Jednakowo - Polsce i Unii Europejskiej

(%)

1 2 3 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 51 6 25 18 960

Pł eć
Mężczyźni 56 6 28 10 458
Kobiety 46 5 23 26 501

Wiek
18-24 lat 43 7 34 16 148
25-34 53 5 28 14 173
35-44 55 4 24 16 188
45-54 58 7 21 15 197
55-64 54 6 25 14 95
65 lat i więcej 41 4 21 33 158

Miejsce zamieszkania
Wieś 52 3 21 24 351
Miasto do 20 tys. 51 8 25 16 113
20-100 tys. 54 4 28 13 187
101-500 tys. 49 6 31 14 190
501 tys.i więcej mieszk. 47 11 26 16 118

Wykształ cenie
Podstawowe 46 4 23 27 246
Zasadnicze zawodowe 52 5 23 20 262
Średnie 53 6 28 13 333
Wyższe 52 8 30 10 117

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 53 6 31 9 66
Prac.umysł .niż.szczebla 60 5 21 15 72
Pracownicy fiz.- umysł . 47 5 31 18 95
Robotnicy wykwalifikowani 58 6 27 9 78
Robotnicy niewykwalifik. 43 10 32 15 38
Rolnicy 75 0 13 12 48
Pracujący na wł asny rach. 48 14 26 11 54

Bierni zawodowo
Renciści 52 6 15 27 110
Emeryci 47 4 24 25 186
Uczniowie i studenci 47 7 33 13 80
Bezrobotni 48 5 27 20 97
Gospodynie domowe i inni 39 5 26 30 32

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 52 7 31 10 139
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 58 3 25 14 80

sekt. pryw. poza rolnict. 47 9 29 16 201
prywatnym gosp. rolnym 75 1 10 14 54

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 48 8 20 25 142
276-399 62 3 21 14 123
400-549 52 3 24 20 148
550-799 46 4 28 22 152
Powyżej 799 zł 49 8 33 11 202

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 57 4 21 19 341
Średnie 50 5 24 21 394
Dobre 45 9 34 12 224

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 69 3 9 18 46
Raz w tygodniu 50 4 24 22 452
1-2 razy w miesiącu 54 8 21 18 174
Kilka razy w roku 50 8 31 11 199
W ogóle nie uczestniczy 44 5 36 15 88

Poglądy polityczne
Lewica 52 6 30 12 290
Centrum 60 5 24 10 270
Prawica 52 6 28 14 180
Trudno powiedzieć 39 5 18 38 216
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Tabela 3. Czy uważa Pan(i), że Polsce ł atwiej będzie zmniejszyć dystans w rozwoju
gospodarczym, dzielący ją od krajów Unii Europejskiej pozostając poza
Unią czy też będąc czł onkiem Unii Europejskiej? Czy, Pana(i) zdaniem:
1 - wstąpienie Polski do Unii Europejskiej uł atwi zmniejszenie tego
dystansu; 2 - wstąpienie do Unii Europejskiej nie będzie miał o na to
wpł ywu; 3 - wstąpienie Polski do Unii Europejskiej utrudni zmniejszenie
tego dystansu

(%)

1 2 3 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 51 16 11 22 960

Pł eć
Mężczyźni 60 13 13 15 458
Kobiety 44 18 10 28 501

Wiek
18-24 lat 54 20 11 14 148
25-34 57 19 14 9 173
35-44 51 14 12 23 188
45-54 56 14 10 20 197
55-64 46 20 9 25 95
65 lat i więcej 40 10 10 41 158

Miejsce zamieszkania
Wieś 41 13 12 33 351
Miasto do 20 tys. 58 20 7 14 113
20-100 tys. 56 12 10 21 187
101-500 tys. 58 18 9 14 190
501 tys.i więcej mieszk. 57 20 17 6 118

Wykształ cenie
Podstawowe 40 9 13 37 246
Zasadnicze zawodowe 41 19 14 26 262
Średnie 58 21 9 12 333
Wyższe 78 7 7 7 117

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 80 5 5 9 66
Prac.umysł .niż.szczebla 62 16 11 12 72
Pracownicy fiz.- umysł . 45 26 15 14 95
Robotnicy wykwalifikowani 51 18 18 13 78
Robotnicy niewykwalifik. 50 13 16 22 38
Rolnicy 23 13 28 35 48
Pracujący na wł asny rach. 67 11 8 14 54

Bierni zawodowo
Renciści 41 20 5 33 110
Emeryci 46 13 10 31 186
Uczniowie i studenci 58 16 15 12 80
Bezrobotni 54 14 8 23 97
Gospodynie domowe i inni 44 23 5 28 32

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 58 13 13 15 139
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 60 15 12 12 80

sekt. pryw. poza rolnict. 58 19 11 12 201
prywatnym gosp. rolnym 22 15 25 38 54

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 44 14 16 27 142
276-399 54 12 11 24 123
400-549 48 17 13 21 148
550-799 49 21 11 19 152
Powyżej 799 zł 66 14 7 13 202

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 46 16 12 26 341
Średnie 48 17 11 24 394
Dobre 65 14 10 11 224

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 33 20 14 33 46
Raz w tygodniu 47 19 12 23 452
1-2 razy w miesiącu 48 14 11 27 174
Kilka razy w roku 64 12 11 13 199
W ogóle nie uczestniczy 64 11 9 16 88

Poglądy polityczne
Lewica 61 17 11 12 290
Centrum 57 15 14 14 270
Prawica 54 20 14 13 180
Trudno powiedzieć 31 12 7 50 216
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Tabela 4. Czy uważa Pan(i), że ł atwiej będzie zmniejszyć dystans w poziomie życia ludzi
w Polsce dzielący go od poziomu życia ludzi w krajach Unii Europejskiej
pozostając poza Unią czy też będąc czł onkiem Unii Europejskiej? Czy, Pana(i)
zdaniem: 1 - wstąpienie Polski do Unii Europejskiej uł atwi zmniejszenie tego
dystansu; 2 - wstąpienie do Unii Europejskiej nie będzie miał o na to wpł ywu;
3 - wstąpienie Polski do Unii Europejskiej utrudni zmniejszenie tego dystansu

(%)

1 2 3 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 48 21 9 22 960

Pł eć
Mężczyźni 56 21 9 14 458
Kobiety 40 22 9 29 501

Wiek
18-24 lat 48 22 12 18 148
25-34 53 27 7 13 173
35-44 46 23 12 20 188
45-54 54 17 8 20 197
55-64 44 21 10 25 95
65 lat i więcej 38 18 7 37 158

Miejsce zamieszkania
Wieś 39 17 9 35 351
Miasto do 20 tys. 60 21 6 12 113
20-100 tys. 47 21 14 19 187
101-500 tys. 55 28 5 12 190
501 tys.i więcej mieszk. 51 24 13 12 118

Wykształ cenie
Podstawowe 36 18 11 35 246
Zasadnicze zawodowe 39 25 10 26 262
Średnie 56 22 8 14 333
Wyższe 69 20 6 5 117

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 66 20 6 7 66
Prac.umysł .niż.szczebla 54 19 15 12 72
Pracownicy fiz.- umysł . 42 28 12 18 95
Robotnicy wykwalifikowani 58 15 15 13 78
Robotnicy niewykwalifik. 37 18 11 33 38
Rolnicy 18 27 19 36 48
Pracujący na wł asny rach. 58 20 9 13 54

Bierni zawodowo
Renciści 41 23 4 32 110
Emeryci 44 21 6 29 186
Uczniowie i studenci 55 22 10 13 80
Bezrobotni 52 18 8 22 97
Gospodynie domowe i inni 41 28 3 28 32

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 53 21 13 13 139
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 57 21 9 14 80

sekt. pryw. poza rolnict. 51 21 12 16 201
prywatnym gosp. rolnym 16 31 15 38 54

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 41 23 9 27 142
276-399 48 22 9 21 123
400-549 46 19 12 23 148
550-799 43 27 10 19 152
Powyżej 799 zł 59 20 8 12 202

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 40 22 12 25 341
Średnie 45 23 7 24 394
Dobre 63 16 8 13 224

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 26 32 12 30 46
Raz w tygodniu 44 23 9 24 452
1-2 razy w miesiącu 48 19 9 24 174
Kilka razy w roku 55 21 9 15 199
W ogóle nie uczestniczy 60 13 12 15 88

Poglądy polityczne
Lewica 59 22 8 11 290
Centrum 49 26 9 16 270
Prawica 52 19 15 14 180
Trudno powiedzieć 27 15 6 51 216
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Tabela 5. Czy wejście Polski do Unii Europejskiej przyniesie Polsce więcej
korzyści czy strat? 1 - Więcej korzyści niż strat; 2 - Tyle samo
korzyści, co strat; 3 - Więcej strat niż korzyści

(%)

1 2 3 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 40 19 30 11 959

Pł eć
Mężczyźni 46 19 28 6 458
Kobiety 35 18 32 15 501

Wiek
18-24 lat 46 18 30 6 148
25-34 43 23 28 6 173
35-44 42 15 29 13 188
45-54 40 17 34 9 197
55-64 35 26 28 11 95
65 lat i więcej 32 16 31 22 158

Miejsce zamieszkania
Wieś 34 19 32 15 351
Miasto do 20 tys. 49 11 34 7 113
20-100 tys. 39 18 33 10 187
101-500 tys. 44 22 24 10 190
501 tys.i więcej mieszk. 45 20 29 6 118

Wykształ cenie
Podstawowe 32 20 33 16 245
Zasadnicze zawodowe 35 15 37 13 262
Średnie 44 20 27 8 333
Wyższe 57 20 18 5 117

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 54 19 19 7 66
Prac.umysł .niż.szczebla 57 15 23 4 72
Pracownicy fiz.- umysł . 37 22 30 11 95
Robotnicy wykwalifikowani 47 14 37 3 78
Robotnicy niewykwalifik. 40 17 28 14 38
Rolnicy 19 25 40 16 48
Pracujący na wł asny rach. 50 21 23 6 54

Bierni zawodowo
Renciści 35 16 36 12 110
Emeryci 34 20 28 18 185
Uczniowie i studenci 48 15 31 5 80
Bezrobotni 34 21 33 12 97
Gospodynie domowe i inni 34 17 26 24 32

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 46 18 30 6 139
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 55 12 27 6 80

sekt. pryw. poza rolnict. 45 23 25 8 201
prywatnym gosp. rolnym 19 27 36 18 54

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 30 23 37 10 142
276-399 40 19 36 6 123
400-549 36 19 32 12 148
550-799 39 19 30 12 151
Powyżej 799 zł 53 21 18 9 202

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 35 16 37 12 340
Średnie 38 20 30 12 394
Dobre 52 20 21 7 224

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 19 26 46 10 46
Raz w tygodniu 37 17 34 13 452
1-2 razy w miesiącu 46 16 26 13 174
Kilka razy w roku 45 22 27 6 199
W ogóle nie uczestniczy 47 22 19 11 88

Poglądy polityczne
Lewica 50 17 28 6 290
Centrum 41 24 30 5 270
Prawica 43 19 34 3 180
Trudno powiedzieć 24 13 30 33 216
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Tabela 6. Czy wejście Polski do Unii Europejskiej przyniesie Panu(i) osobis ´cie
więcej korzyści czy strat? 1 - Więcej korzyści niż strat; 2 - Tyle samo
korzyści, co strat; 3 - Więcej strat niż korzyści

(%)

1 2 3 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 34 21 23 22 959

Pł eć
Mężczyźni 40 21 23 16 458
Kobiety 28 21 24 27 501

Wiek
18-24 lat 55 10 19 16 148
25-34 41 23 23 13 173
35-44 32 20 29 19 188
45-54 32 22 27 19 197
55-64 25 29 23 23 95
65 lat i więcej 14 25 18 43 158

Miejsce zamieszkania
Wieś 27 20 25 28 351
Miasto do 20 tys. 40 19 23 19 113
20-100 tys. 36 19 27 17 187
101-500 tys. 36 27 15 21 190
501 tys.i więcej mieszk. 39 19 28 15 118

Wykształ cenie
Podstawowe 25 17 25 33 245
Zasadnicze zawodowe 30 19 27 24 262
Średnie 38 23 23 15 333
Wyższe 47 28 13 12 117

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 48 23 20 8 66
Prac.umysł .niż.szczebla 51 22 22 4 72
Pracownicy fiz.- umysł . 33 14 28 24 95
Robotnicy wykwalifikowani 43 17 24 17 78
Robotnicy niewykwalifik. 37 12 34 17 38
Rolnicy 15 11 44 30 48
Pracujący na wł asny rach. 40 27 22 12 54

Bierni zawodowo
Renciści 16 28 24 31 110
Emeryci 20 28 18 34 185
Uczniowie i studenci 57 12 23 9 80
Bezrobotni 39 21 19 21 97
Gospodynie domowe i inni 29 18 18 35 32

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 38 24 25 12 139
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 46 16 23 15 80

sekt. pryw. poza rolnict. 39 19 25 16 201
prywatnym gosp. rolnym 16 15 38 31 54

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 24 21 31 24 142
276-399 32 25 27 16 123
400-549 29 20 23 28 148
550-799 30 20 25 26 151
Powyżej 799 zł 42 29 13 15 202

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 25 21 32 22 340
Średnie 34 21 18 27 394
Dobre 46 21 21 12 224

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 27 15 28 30 46
Raz w tygodniu 32 21 25 22 452
1-2 razy w miesiącu 30 18 20 32 174
Kilka razy w roku 36 29 22 13 199
W ogóle nie uczestniczy 44 15 25 16 88

Poglądy polityczne
Lewica 39 22 25 14 290
Centrum 41 24 21 14 270
Prawica 35 22 28 15 180
Trudno powiedzieć 17 15 21 47 216
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Tabela 7. Rząd polski proponuje, aby po wejściu Polski do Unii Europejskiej obywatele innych
krajów UE przez 12 lat nie mieli prawa do swobodnego zakupu ziemi rolnej, a przez
7 lat - dział ek rekreacyjnych. Czy, Pana(i) zdaniem, proponowany okres przejściowy
na zakup ziemi rolnej jest:

(%)

za krótki odpowiedni, za dł ugi w ogóle Trudno Liczba
wł aściwy niepotrzebny powiedzieć osób

Ogół em 31 43 12 3 11 957

Pł eć
Mężczyźni 31 44 16 3 5 458
Kobiety 30 42 8 3 17 498

Wiek
18-24 lat 31 43 12 1 14 148
25-34 25 51 16 2 6 173
35-44 28 39 16 6 12 187
45-54 27 46 11 5 10 196
55-64 44 33 12 1 10 94
65 lat i więcej 37 40 2 3 18 158

Miejsce zamieszkania
Wieś 39 40 8 1 11 351
Miasto do 20 tys. 32 37 18 7 7 111
20-100 tys. 27 40 14 3 15 187
101-500 tys. 22 54 9 5 10 190
501 tys.i więcej mieszk. 25 43 17 2 13 117

Wykształ cenie
Podstawowe 40 39 2 2 17 245
Zasadnicze zawodowe 32 42 8 4 13 262
Średnie 26 46 17 3 8 332
Wyższe 20 43 25 4 8 116

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 16 48 24 2 10 65
Prac.umysł .niż.szczebla 26 43 21 3 7 72
Pracownicy fiz.- umysł . 32 30 19 5 13 95
Robotnicy wykwalifikowani 19 53 18 7 3 77
Robotnicy niewykwalifik. 26 42 4 4 23 38
Rolnicy 53 34 5 2 6 48
Pracujący na wł asny rach. 30 37 22 4 6 54

Bierni zawodowo
Renciści 34 37 7 4 17 110
Emeryci 37 45 4 2 12 185
Uczniowie i studenci 33 48 7 1 11 80
Bezrobotni 30 49 10 1 10 97
Gospodynie domowe i inni 23 42 7 7 21 32

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 25 45 16 5 9 138
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 24 42 18 5 10 80

sekt. pryw. poza rolnict. 27 40 21 3 9 200
prywatnym gosp. rolnym 47 35 4 1 12 54

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 39 40 8 2 10 142
276-399 23 55 5 3 13 122
400-549 30 39 16 4 12 147
550-799 29 39 13 3 15 152
Powyżej 799 zł 29 45 16 5 6 201

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 34 41 8 3 14 340
Średnie 31 41 13 2 12 392
Dobre 26 49 14 5 6 224

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 37 43 6 0 15 46
Raz w tygodniu 36 42 9 2 11 451
1-2 razy w miesiącu 35 36 11 5 13 174
Kilka razy w roku 20 50 17 2 10 198
W ogóle nie uczestniczy 17 46 19 8 10 88

Poglądy polityczne
Lewica 25 48 13 5 9 289
Centrum 27 49 14 2 8 270
Prawica 37 39 13 3 9 180
Trudno powiedzieć 38 31 7 2 22 214
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Tabela 8. Rząd polski proponuje, aby po wejściu Polski do Unii Europejskiej obywatele innych
krajów UE przez 12 lat nie mieli prawa do swobodnego zakupu ziemi rolnej, a przez
7 lat - dział ek rekreacyjnych. Czy, Pana(i) zdaniem, proponowany okres przejściowy
na zakup działek rekreacyjnych jest:

(%)

za krótki odpowiedni, za dł ugi w ogóle Trudno Liczba
wł aściwy niepotrzebny powiedzieć osób

Ogół em 32 41 11 4 12 956

Pł eć
Mężczyźni 30 45 15 3 7 458
Kobiety 33 38 8 4 17 498

Wiek
18-24 lat 29 41 17 1 12 148
25-34 25 49 15 3 8 173
35-44 32 34 16 6 12 187
45-54 32 45 7 6 11 196
55-64 40 40 10 3 8 94
65 lat i więcej 37 37 4 2 20 158

Miejsce zamieszkania
Wieś 38 37 10 1 14 351
Miasto do 20 tys. 27 43 15 6 8 111
20-100 tys. 29 42 11 3 15 187
101-500 tys. 29 47 9 6 9 190
501 tys.i więcej mieszk. 27 42 15 6 10 117

Wykształ cenie
Podstawowe 38 36 5 1 20 244
Zasadnicze zawodowe 35 39 8 4 14 262
Średnie 27 46 15 4 8 332
Wyższe 26 41 21 6 5 116

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 22 43 21 6 8 65
Prac.umysł .niż.szczebla 29 40 23 3 5 72
Pracownicy fiz.- umysł . 32 30 20 5 13 95
Robotnicy wykwalifikowani 19 52 17 8 4 77
Robotnicy niewykwalifik. 33 37 6 4 19 38
Rolnicy 48 33 4 2 12 48
Pracujący na wł asny rach. 30 44 16 4 7 54

Bierni zawodowo
Renciści 39 33 6 4 19 110
Emeryci 36 45 4 2 13 184
Uczniowie i studenci 34 38 16 1 11 80
Bezrobotni 29 54 5 1 11 97
Gospodynie domowe i inni 28 34 7 10 21 32

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 29 40 17 7 7 138
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 27 44 15 4 10 80

sekt. pryw. poza rolnict. 26 42 20 4 8 200
prywatnym gosp. rolnym 43 32 5 1 18 54

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 35 40 10 3 12 142
276-399 26 52 6 3 14 122
400-549 32 40 13 4 12 147
550-799 32 37 13 3 15 152
Powyżej 799 zł 28 45 14 6 6 200

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 33 39 9 3 16 339
Średnie 32 40 12 3 12 392
Dobre 29 45 14 6 6 224

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 43 36 6 0 15 46
Raz w tygodniu 37 40 9 2 11 451
1-2 razy w miesiącu 29 36 13 6 16 174
Kilka razy w roku 23 51 13 3 10 198
W ogóle nie uczestniczy 23 38 20 10 9 88

Poglądy polityczne
Lewica 27 46 13 6 8 289
Centrum 30 49 12 2 7 270
Prawica 38 38 13 3 8 179
Trudno powiedzieć 36 27 8 3 26 214
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Tabela 9. Czy uważa Pan(i) za sł uszne czy też niesł uszne, aby po wejściu
Polski do Unii Europejskiej obywatele innych krajów Unii mogli
od razu, bez żadnych ograniczeń kupować domy i mieszkania w Polsce?

(%)

Sł uszne Niesł uszne Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 13 81 6 959

Pł eć
Mężczyźni 16 82 2 458
Kobiety 11 80 9 500

Wiek
18-24 lat 16 82 2 148
25-34 11 85 4 173
35-44 17 74 9 187
45-54 12 83 5 197
55-64 17 81 2 95
65 lat i więcej 10 80 10 158

Miejsce zamieszkania
Wieś 9 86 5 351
Miasto do 20 tys. 18 75 7 112
20-100 tys. 13 80 7 187
101-500 tys. 14 83 4 190
501 tys.i więcej mieszk. 23 70 7 118

Wykształ cenie
Podstawowe 9 84 8 246
Zasadnicze zawodowe 10 83 8 262
Średnie 15 81 3 333
Wyższe 26 70 4 116

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 24 73 3 65
Prac.umysł .niż.szczebla 12 85 3 72
Pracownicy fiz.- umysł . 9 85 7 95
Robotnicy wykwalifikowani 19 78 2 78
Robotnicy niewykwalifik. 5 81 14 38
Rolnicy 9 90 1 48
Pracujący na wł asny rach. 22 71 7 54

Bierni zawodowo
Renciści 8 86 6 110
Emeryci 12 82 6 186
Uczniowie i studenci 20 77 3 80
Bezrobotni 10 86 4 97
Gospodynie domowe i inni 18 58 24 32

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 15 80 5 138
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 8 84 8 80
sekt. pryw. poza rolnict. 18 77 5 201
prywatnym gosp. rolnym 11 88 1 54

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 11 84 6 142
276-399 10 86 4 123
400-549 10 84 6 147
550-799 12 80 8 152
Powyżej 799 zł 18 77 5 202

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 11 81 8 341
Średnie 11 84 5 393
Dobre 21 76 3 224

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 5 86 9 46
Raz w tygodniu 12 83 6 452
1-2 razy w miesiącu 10 82 7 174
Kilka razy w roku 16 81 4 198
W ogóle nie uczestniczy 29 66 5 88

Poglądy polityczne
Lewica 16 81 3 290
Centrum 15 82 4 270
Prawica 15 82 3 180
Trudno powiedzieć 8 79 13 215
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Tabela 10. Czy uważa Pan(i) za sł uszne czy też niesł uszne, aby po wejściu
Polski do Unii Europejskiej obywatele innych krajów Unii mogli
od razu, bez żadnych ograniczeń kupować ziemię pod inwestycje?

(%)

Sł uszne Niesł uszne Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 21 71 8 958

Pł eć
Mężczyźni 30 67 3 458
Kobiety 14 75 11 500

Wiek
18-24 lat 24 72 4 148
25-34 24 72 4 173
35-44 24 66 10 187
45-54 18 75 7 197
55-64 25 72 3 95
65 lat i więcej 15 71 14 158

Miejsce zamieszkania
Wieś 16 75 9 351
Miasto do 20 tys. 26 65 8 112
20-100 tys. 26 66 8 187
101-500 tys. 24 72 4 190
501 tys.i więcej mieszk. 22 69 9 118

Wykształ cenie
Podstawowe 13 76 11 245
Zasadnicze zawodowe 20 70 10 262
Średnie 23 72 5 333
Wyższe 36 61 3 116

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 38 59 3 65
Prac.umysł .niż.szczebla 26 70 4 72
Pracownicy fiz.- umysł . 20 72 8 95
Robotnicy wykwalifikowani 26 69 4 78
Robotnicy niewykwalifik. 21 60 19 38
Rolnicy 13 86 1 48
Pracujący na wł asny rach. 30 62 8 54

Bierni zawodowo
Renciści 20 70 9 110
Emeryci 16 74 10 185
Uczniowie i studenci 22 74 4 80
Bezrobotni 17 78 5 97
Gospodynie domowe i inni 16 64 20 32

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 20 74 5 138
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 29 62 8 80
sekt. pryw. poza rolnict. 29 65 7 201
prywatnym gosp. rolnym 15 82 3 54

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 18 75 7 142
276-399 18 77 5 123
400-549 20 70 10 147
550-799 21 69 9 152
Powyżej 799 zł 29 66 5 201

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 18 72 10 341
Średnie 18 74 7 393
Dobre 32 64 4 224

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 14 77 9 46
Raz w tygodniu 19 73 9 452
1-2 razy w miesiącu 18 72 10 174
Kilka razy w roku 26 70 4 198
W ogóle nie uczestniczy 36 59 5 88

Poglądy polityczne
Lewica 25 72 4 290
Centrum 28 67 5 270
Prawica 22 74 4 179
Trudno powiedzieć 8 74 18 215
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Tabela 11. Czy uważa Pan(i) za sł uszne czy też niesł uszne, aby po wejściu
Polski do Unii Europejskiej obywatele innych krajów Unii mogli
po trzyletnim okresie dzierżawy kupować ziemię rolną?

(%)

Sł uszne Niesł uszne Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 32 56 12 958

Pł eć
Mężczyźni 37 55 8 458
Kobiety 27 57 16 499

Wiek
18-24 lat 40 51 9 148
25-34 35 54 11 173
35-44 36 51 13 187
45-54 28 59 12 197
55-64 28 61 10 95
65 lat i więcej 24 60 16 158

Miejsce zamieszkania
Wieś 17 72 11 351
Miasto do 20 tys. 43 46 11 112
20-100 tys. 41 46 14 187
101-500 tys. 40 47 14 190
501 tys.i więcej mieszk. 40 48 12 117

Wykształ cenie
Podstawowe 24 62 14 245
Zasadnicze zawodowe 23 63 14 262
Średnie 40 50 10 332
Wyższe 45 44 11 116

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 50 39 11 65
Prac.umysł .niż.szczebla 42 46 12 72
Pracownicy fiz.- umysł . 40 47 12 95
Robotnicy wykwalifikowani 29 68 3 78
Robotnicy niewykwalifik. 28 52 20 38
Rolnicy 14 79 7 48
Pracujący na wł asny rach. 47 45 7 54

Bierni zawodowo
Renciści 26 60 13 110
Emeryci 24 62 14 185
Uczniowie i studenci 40 50 10 79
Bezrobotni 30 61 10 97
Gospodynie domowe i inni 26 43 30 32

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 41 50 9 138
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 37 51 13 80
sekt. pryw. poza rolnict. 39 51 10 201
prywatnym gosp. rolnym 15 77 8 54

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 27 64 9 142
276-399 34 54 12 123
400-549 32 57 11 147
550-799 30 53 17 152
Powyżej 799 zł 40 52 8 201

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 27 57 16 341
Średnie 29 61 11 393
Dobre 45 46 9 224

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 25 57 18 46
Raz w tygodniu 28 58 14 452
1-2 razy w miesiącu 29 59 12 174
Kilka razy w roku 39 54 8 197
W ogóle nie uczestniczy 47 43 10 88

Poglądy polityczne
Lewica 39 53 8 289
Centrum 35 55 10 270
Prawica 33 61 6 179
Trudno powiedzieć 19 58 24 215


